

La guerra y el hombre

Abnegación y heroísmo

La muchedumbre tiene una estructura mental predispuesta para la síntesis, y no analítica, á semejanza también de la predisposición mental femenina. Examina, mide las cosas, compara y juzga en su conjunto, no por obra de análisis ni de relación. Los sucesos, las cosas, las imágenes y los conceptos los aprecia y juzga en bloque con su poderosa intuición, y también por un fenómeno de óptica los agranda en tantos diámetros como corresponden al grado de impresión que le han hecho. Mide por magnitudes, no por detalles. Y siempre son las ideas simples y los conceptos elementales aquellos que más fácilmente le impresionan, porque estas ideas simples y éstos conceptos elementales son los que más fácilmente se acomodan á las rápidas construcciones de su fantasía. Estas ideas y conceptos exige que sean, en primer término, rectilíneas, y luego, ideas energicas, imágenes vigorosas, conceptos rudos. Las ideas blandas, los conceptos desprovistos de vigor ó quebradizos, los detesta, como detesta todas las demostraciones racionales y todas las convicciones analíticas.

Los oradores de mitin saben que sólo son las ideas y afirmaciones violentas las que conmueven á la multitud. La oratoria militar ha de ser también afirmativa y ruda para que impresione y conmueva.

La andá y la incertidumbre, los dos poderosos motores del análisis, son desconocidas por la muchedumbre, que sólo quiere afirmaciones ó negaciones rotundas para edificar ó destruir, y salta propiamente de uno á otro extremo. El sentimiento exagerado de la muchedumbre, para ser removido por ideas y conceptos, requiere que éstos sean de un vigor macho. No le importa que las ideas y los conceptos, por exceso de vigor, sean despoéticos, autoritarios ó intolerantes. Porque el sentimiento de la muchedumbre, como el sentimiento femenino, ama estas tres cosas cuando son expresión de la fuerza, y porque en el fondo todo sentimiento firme es despótico, autoritario é intolerante.

Las muchedumbres respetan y sienten admiración por la fuerza y la dureza, y desprecian la bondad cuando es producida por debilidad ó blandura.

Son las muchedumbres en esto femeninas también, y pudieran decir de quien las dirige lo que ponía Nietzsche en reflexión idéntica del acero al imán y de la mujer al hombre: «Te odio porque atraes y no sujetas.»

Las multitudes aman lo fuerte, lo energético, lo tiránico, hasta que pierde su vigor y se blandea ó se debilita. Perdida la admiración y el respeto amoroso, desprecian y derriban del pedestal y odian y pisotean al ídolo caído. En esto llegan las multitudes á los extremos de furor de la hembra en su grado más maravilloso de la naturaleza: la araña que mata al macho cuando lo ve debilitado ó medroso.

Por todos estos sentimientos, la multitud, como la mujer, ama el orden y la disciplina y es conservadora y autoritaria. La multitud, aun cuando caiga en el fondo de sus desórdenes anárquicos, puede ser fácilmente recogida y pasa de la anarquía al orden y del orden aun á la servidumbre.

Sabe la multitud que, sola, carece de fuerza mental y voluntad guiadora y busca siempre un director, y cuando el extremo del desorden lo lleva á pasar de mano en mano con amores que parecen veleidosos, sólo busca la energía que le guíe, proporcionada á su estado pasional ó emocional.

Los grados de emoción ó de pasión de la muchedumbre han de estar en relación con la energía del que intenta subyugarla. En la multitud se produce un estado de irratibilidad pasional debida á sus frecuentes desilusiones cuando pasa de mano en mano, y parece que su inconsciencia causa grados de insensibilidad hasta que tropieza con la energía dominadora que la avasalla.

Hay ejemplos en la Historia, pero ninguno tan elocuente como el de la Revolución francesa, pasando de mano de sentimentales, hasta que halló la energía fascinadora de un Napoleón. Semejante fué la inconsciencia romana hasta que la subyugó César.

Ya hemos dicho que los estados de pasión y las emociones son tanto más intensas en los seres más sensibles, y son tanto más frecuentes, según el medio emocional en que viven.

Las tropas, la muchedumbre militar, apenas si en la paz pasa de los estados del resto de las muchedumbres. Pero llega la guerra y su alta tensión emocional exige energías centuplicadas para ser dirigida. Todos los lazos de unión y de relación de la paz ante el sacudimiento emocional de la guerra parecen frágiles si el mando no les reanuda con dureza y energía. Jamás apetece la colectividad, la muchedumbre, el mando energético y avasallador como lo apetece al correr graves peligros. No puede destrandrar la esperanza de una tropa el

mando en las grandes crisis de angustia que experimenta agnella.

Si á la angustia de la tropa el mando no centuplica la energía y se cruza y la avasalla y la reduce violentamente, si la deja desfallecer y disgregarse, el alma de una tropa huyó para siempre de él. Obeliscos á las leyes y soportará resignada la obediencia como una coyunda fatal é impuesta, pero en el fondo de su propia desconfianza germinará el desdén ó el desprecio.

La desconfianza en sí misma es condición de la muchedumbre, como de la hembra, sean cual sean sus aptitudes. Necesita la pasión para sentirse fuerte.

El deseo de tener por quién sacrificarse: de amante por el hombre; de madre, por el hijo. No por sí misma, sino por otro.

De segundo término para seguir, para sacrificarse, la mujer no desconfía la muchedumbre; pero ha de sentir pasionalmente el móvil que la guía. En la muchedumbre este móvil, este deseo, es como su hijo espiritual, y por él sacrificada gustosa la vida y llega á los grados de abnegación maternal.

La guerra, ya hemos dicho que produce un estado de remoción moral tan intenso, que basta por sí para modificar bruscamente las ideas y los sentimientos de una tropa. Sean cual sean los grados de adhesión, de apatía ó de pusilanimidad de esta tropa, como el mando quiera y sepa, puede sacudirlos en la agitación de la guerra, con un gesto, con una actitud ó una frase, y cambiarlos por las ideas y los sentimientos contrarios. Sobre todo cuando aquellas ideas y sentimientos blandos y enfermizos han sido recogidos por contagio de la tropa con la muchedumbre.

El ejemplo de como embarcaron algunas tropas para la campaña última de Melilla y cómo se batieron luego, es bastante elocuente. No puede desconfiarse de una tropa por estos contagios pasajeros, que si es bueno evitarlos por el mal efecto, no son duraderos y se sacuden con la misma facilidad con que se sacude el polvo.

Toda rudeza en el mando es disculpa en la guerra, porque las tropas no pueden ser mandadas de otro modo; y cuando la voz, el gesto, le actitud ó las energías del que manda les impone más que el enemigo y más que el miedo mismo, aquella tropa es invencible, mientras alienta, como es invencible la hembra apasionada; y de allí nace una confianza en el mando ilimitada.

Confianza que se trasmite al mando y redobla sus energías, porque en el fondo de aquella sumisión duerme la virtud abnegada del heroísmo, del que signe para hacerse matar, que es siempre tan digno de admiración, como el que mata para hacerse seguir y en trambos marchan, tan unidos en la historia abnegada y heroica de la humanidad que, sin el que mata por hacerse seguir, no seguiría nadie por hacerse matar.

Es este el hecho más sublime entre los humanos y fruto de los dos, del primer elemento que subyuga y del segundo que se entrega. Sin la energía masculina del mando, que fascina y conmueve, no surgirían los tesoros de abnegación de la humanidad, que dió sus frutos siempre para perpetuidad de la grandeza humana entre sangre y dolores, soportados con abnegación.

En la vida, es la abnegación—cualidad femenina—esposa y madre virtuosa del heroísmo, el cual no se perpetuará en la Historia, porque para que el heroísmo sea fecundo y de hechos perpetuables es preciso que lo acompañe la abnegación. El heroísmo solitario no creó nada; en la historia, y á punto de confundirse con el egoísmo, antes pareció á todos vicio que virtud.

Ricardo Burguete

La escuela del porvenir

Según Mr. G. Sergi, la escuela, tal como es comprendida actualmente, no responde á su objeto, que debe ser, ante todo, realizar el problema de la educación en toda la extensión del vocablo. En primer lugar, no se debe dar la misma instrucción á los niños destinados á las carreras intelectuales que á los niños pobres, cuyo porvenir está en los trabajos manuales. La enseñanza teórica, que es muy provechosa para unos, no puede convenir á los otros, y como en la escuela es necesario, ante todo, adaptar á la vida las individualidades jóvenes, sería muy conveniente dar á los hijos de los obreros nociones positivas y prepararlos á la práctica de las artes y oficios que absorberán más tarde toda su existencia.

Se ha ensayado muchas veces dar «lecciones de cosas»; pero la manera con que se las enseña las hacen inútiles completamente y no son sino verdaderas recreaciones. En la actualidad—dice Sergi—la escuela es un verdadero

tormento para los niños, de quienes se exige una asiduidad imposible y enteramente inútil. Es absolutamente necesario crear una escuela «activa» en donde se practique la preparación á la vida social de mañana.

DE PARIS

La mujer más fea del mundo

Polaire ha vuelto de Nueva York. Los periódicos publican su retrato y el de su negrito recién comprado. Porque Polaire ha comprado un negrito que se llama Jemmy, y que tiene unos dientes más blancos que las perlas de Gaby Delys, y más brillantes que los rubis de Arlette Dorgere.

Estó de que los negros tengan los dientes blancos, es una de las cosas que más le llaman la atención á Polaire. «Debieran tenerlos oscuros» piensa. Y su negrito le parece un tesoro tal, que le ha puesto un collar de oro con una placa de esmalte, que dice: «Soy Jemmy, y pertenezco á mademoiselle Polaire, del teatro del Vaudeville.»

Pero no vayáis á creer que si Polaire llama hoy la atención tanto como los «naregs» y los aeroplanos, es por su negrito.

No. Llevar un negrito en el pescante del automóvil, es un lujo corriente.

Lo que no es corriente, es haber sido admirada durante tres meses en la metrópoli «yankee» como la mujer más fea del mundo. Y esto es lo que acaba de sucederle á Polaire.

Aunque parezca mentira, en cada esquina de Nueva York un inmenso cartel ostentaba un retrato de la morena actriz con un letrero enorme, que decía: «La mujer más fea del mundo.» Y no es cierto, como lo asegura «Le Journal», que el empresario norteamericano que imaginó tamaño reclamo haya puesto, en vez del retrato verdadero de Polaire, una espantosa caricatura suya. ¡Ah, no! Yo he visto, con estos ojos pecadores, la reproducción del cartel, y puedo juraros que Polaire está ahí tal cual Polaire es.

—¿Y es tan fea?—os oigo preguntar.

A mí, en verdad, me parece deliciosamente bonita. Figuráos dos ojos inmensos, dos ojos rasgados, muy largos y muy negros, dos ojos tristes, con luces misteriosas en las pupilas. Figuráos una boca grande de labios muy rojos, que al reír dejan ver una dentadura de lobo joven... Figuráos una cabellera enredada y sedosa, una madeja ensortijada con reflejos de ala de cuervo... Figuráos una tez de gitana color de ámbar... Figuráos, en fin, un cuerpo delgado y serpentino de bailadora de tango. Vestid todo eso con un trajejillo de los que marcan las líneas y subrayan las curvas. Luego decidme si os parece fea Polaire.

¿Qué no?

Ya lo sabía yo. Esta machacha nacida, según parece, en Africa, de una madre árabe y de un padre valenciano, tiene que gustarnos á todos los que comprendemos la belleza diabólica de las hijas de aquella Salomé lívida y temblorosa que bailó ante el tetrarca, estornando sus largos ojos de lujuria.

Pero entre nosotros y los frescos «yankees» de alma rubia, de gusto color de rosa y de aficiones nacaradas, hay un mar, hay un mundo, hay una raza. Para ellos la belleza son las formas enteramente femeninas, sin nada de las delgadeces de efecto que tienen las Venus griegas. Para ellos la belleza es la blancura de las niñas de Bougreaux... Para ellos la belleza son los ojos azules, redondos, claros, cándidos, sin misterios... Para ellos la belleza son las cabelleras áureas de las estampas que representan á Margarita saliendo de la iglesia seguida por Meffistófeles. Y, por mi fe, Polaire es lo contrario.

Polaire, al lado de un mocetón atlético, en un carruaje forrado de seda blanca, parecería una salvaje recién cazada por un Nemrod amigo de Roosevelt. Por eso Polaire ha hecho muy bien en no aceptar la mano llena de cheques que un multimillonario joven le ofrecía. Pero Polaire, con su negri-

to; Polaire, pudiendo reír locamente; Polaire, dueña de dejar que sus ojos se pasmen según los caprichos de su locura, es un ídolo bárbaro y exquisito, ante el cual París se inclina siempre emocionado.

E. Gómez Carrillo

A través de Europa

Clausura del Congreso de higiene escolar.—Obra de este Congreso.—Algunas cuestiones tratadas.—El Congreso de 1913

Se terminaron las tareas del Congreso de higiene escolar con la misma solemnidad con que empezaron, y en el mismo local de la Soborna. Las sesiones de trabajo fueron muy animadas, y se celebraron en el Grand Palais.

Todas las importantísimas cuestiones que pueden interesar á la vida del niño en las escuelas, apreciada bajo sus diferentes aspectos: físico, intelectual y moral, han sido tratadas.

No ha impedido el que al mismo tiempo que este Congreso, se celebrase otro, concurrencísimo también, y asimismo internacional, sobre instrucción primaria, para que el de higiene escolar, referente á los programas escolares, porque el campo de la higiene no tiene límites, y en ella caben todas las magnas cuestiones de la enseñanza, inclusa la pedagogía bajo sus aspectos más técnicos.

Efectivamente; once sesiones, y de ellas la última, subdividida en tres subsecciones, examinaron cuanto se refiere á la construcción y mobiliario de las escuelas; vida de los internados; inspección médica de las escuelas y cartillas sanitarias individuales; educación física; profilaxis de las enfermedades contagiosas y de las propias de la tarea escolar; el cuerpo de profesores y sus relaciones con las familias, el mé dico de la escuela; los programas y sus métodos de enseñanza; las escuelas especiales para anormales; la higiene de la vista, del oído, de la boca y de los dientes... etc.

Dos tomos abultados encerraban ya, al empezar, las ponencias adelantadas por los congresistas.

La labor toda, que en su día se repartirá seguramente, constituirá una pequeña biblioteca, donde se podrá hallar el estado actual de la higiene del niño en la escuela y cual debe ser su mejor educación pedagógica; uno de los problemas más trascendentales de los pueblos cultos y de los que más importan al desarrollo de las razas.

En estas actas del Congreso tiene mucho que aprender España, pues el servicio médico y las previsiones higiénicas de las escuelas es de lo que tenemos en más lamentable atraso.

Renunció á decir las cuestiones tratadas con más calor y la clase de ideas y tendencias que se han señalado, porque necesitaría mucho espacio para ello.

La educación sexual de la infancia y de la adolescencia, uno de los motivos más respetados hasta hoy en las disciplinas escolares, ha sido abordado con valentía, habiéndose observado aquí una colaboración femenina muy nutrida y valiente en materia tan escabrosa.

La previsión ha de surgir del conocimiento, y éste ha de proporcionarse de un modo serio, aunque discreto, y por boca de profesores médicos.

La educación física ha preocupado tanto al Congreso, que todas las tardes hubo demostraciones de ella en una de las rotondas del Gran Palacio, las cuales eran seguidas con gran interés por un público crecido de congresistas. Numerosos profesores suecos, ingleses, italianos y franceses, han traído secciones escolares, las cuales han realizado ejercicios interesantísimos, examinados á presentar aspectos distintos de la gimnasia y del ejercicio físico-escolar, bien en sus formas puramente musculares, bien en aquellas otras mixtas, por asociarlas la música, el canto y la danza.

Muy interesante ha sido esta demostración, en la cual se han podido apreciar diferentes tendencias y aspiraciones: desde las de los profesores que se cuidan del desarrollo de las fuerzas, rigidez y uniformidad de los ejercicios

espíritu militar en las marchas, etc., hasta los que se preocupan solamente con adquirir la gracia, la flexibilidad y la gentileza, dentro de una suave des- envolvimiento de las naturales energías físicas.

En la sección correspondiente se trató con amplitud materia tan principal, y allí nuestro amigo el doctor Dacref, abogó elocuentemente por los ejercicios blandos y amenos como preferibles á la gimnasia de fuerza y de rigorismo militar.

La intervención y aprovechamiento metódico de las danzas y cantos populares en esta obra de higiene escolar puede y debe ser muy grande.

Las escuelas inglesas han mostrado aquí ejemplos instructivos y atrayentes, que podrían utilizar nuestros maestros, tomando la materia prima de el que dan como naturales sus respectivas regiones.

Con toda solemnidad y entre grandes aplausos, se acordó que el próximo Consejo se celebre en Búfalo en 1913. Los yanquis han significado deseos de que se aprecie lo que hace su gran nación para educar las generaciones escolares y quieren atestiguar una hospitalidad generosa, recibiendo á los europeos y sudamericanos que muestran empeño por avanzar en este orden de disciplinas y enseñanzas. Para empezar han sido nombrados miembros de honor los más célebres multimillonarios de los Estados Unidos.

Dr. Angel Pulido.

Caso extraño

Paris 30.

Comunican de Ginebra dando cuenta de un suceso verdaderamente extraño.

El viernes de la semana pasada, un caballero que se hallaba en la sala de espera de la estación de Cornavin, cayó despomado sobre un banco.

Varias de las personas que le rodeaban acudieron á socorrerle creyéndole víctima de un accidente, pero después de examinado vieron con sorpresa que dicho señor no presentaba ningún síntoma anormal y solo estaba dormido.

Trataron de despertarle por todos los medios posibles, y no hubo manera de conseguirlo.

Registrado el dormiente, resultó ser un oficial de Marina alemán, llamado Carlos Guillermo Ebel, de cuarenta y dos años de edad.

Lo que no se ha podido averiguar es donde vivía, de donde procedía ni á qué sitio se examinaba.

Se han puesto anuncios en todos los periódicos sin conseguir hasta ahora que se presente nadie á reclamar á dar detalles de este señor.

Por orden facultativa fué trasladado al hospital de Ginebra, donde á los dos días de sueño lograron reanimarle, pero sólo un minuto, durante el que pronunció palabras incoherentes y se volvió á dormir.

Está sometido á la alimentación seccal, y su salud no inspira ningún cuidado.

Algunos médicos afirman que se trata de la famosa enfermedad del sueño, pero la mayoría de los facultativos han descartado esta hipótesis.

No se habla en Ginebra más que de este fenómeno, que ha causado verdadera expectación y después de ocho días de sueño no da Guillermo Ebel el menor indicio que demuestre estar dispuesto á despertarse.

RODANDO POR EL MUNDO

Hace pocos días se ensayó en Turin, con admirable éxito, una nueva mesa denominada «autorizado». La mesa, originalmente contruida, es una maravilla.

Los clientes llegan al establecimiento donde se halla colocada, se fijan en los diversos listeros que tiene—indicado los menús—que hay y el precio—echar el importe de lo que desean en la abertura correspondiente, y mediante un mecanismo automático, se abre una puertecilla y aparece la comida pagada.

Si se trata de pagar en plata, hay que introducir la moneda por otra ranura, poniendo un dedo sobre el botón que marca el plato apetecido.

En el mismo momento, por la parte delantera, devolve la máquina el sobrante de la moneda.

El inventor de esta mesa originalísima es Giacomo Segré, de Varselli, telegrafista de Turin.

Y no se crea que ésta es la única cosa que ha inventado, no. El Sr. Segré tiene varios inventos. Entre ellos por su impor-

tancia, se destaca en primer término el aparato telegráfico para comunicar entre dos trenes en marcha.

En Domo Jossola se ensayó con gran éxito y muchos trenes lo han adoptado.

Sin embargo, con ser tan importante ese invento, no es tan ingenioso como el del «autorizado».

En tres restaurantes importantes de Turin se empiezan para servir á los consumidores de última hora.

Un nuevo juego, bastante original, se está implantando ahora en Inglaterra y Alemania.

Se llama «billarfoot-ball», gracias á algunas características que le hacen asemejarse á los referidos juegos.

Pero no tiene la elegancia del primero ni el ímpetu desordenado y pintoresco del segundo.

Para jugar hay una mesa, parecida á la del billar, dividida en dos por una serie de líneas y de banderolas.

Tiene una puerta—«goal»—por la cual cada bando intent: meter la bola.

Los jugadores tienen una especie de bomba terminada por un tubo. La colocan en el suelo, y apretando con el pie, sale la bola, que es de goma.

Si en el campo adversario no la detienen con las palas, pierden varios tantos, hasta que se hacen los «gorkis» necesarios.

LICURAO.

El «Poll-Roig»

El eminente entomólogo americano Mr. Woglum, técnico del Ministerio de Agricultura de los Estados Unidos, se encuentra en la actualidad recorriendo las provincias de Málaga y Valencia en unión de los señores Conde de Montornés y D. Leopoldo Salas, ingeniero jefe del servicio agronómico de la primera de dichas provincias.

La venida de Mr. Woglum se debe á la conferencia que con los señores ministro de Fomento y director general de Agricultura celebró Mr. Howard, jefe del servicio entomológico de aquel país, que ofreció con motivo de un viaje que tenía que hacer á India Mr. Woglum, se detendría en España y haría algunas experiencias para combatir el poll-roig, por medio del ácido cianhídrico, experiencias que había ensayado en Málaga el señor Salas con éxito satisfactorio.

Dicho Sr. Salas ha telegrafiado al director general de Agricultura, desde Málaga, lo que sigue:

«Llego capital desde Pizarra, en donde también se han hecho y aún esta noche se harán fumigaciones contra el poll roig además de hacer las fumigaciones con el cianuro de potasio se han tratado algunos árboles con el sodio que hoy comienza á usarse en California. El Conde de Púerip-Hermoso, propietario de la finca invitó á principales arboricultores. Entomólogo Woglum está satisfecho del trabajo de los obreros con anterioridad preparados y crea el éxito incontestable. Mañana salgo con dirección á Valencia acompañado del conde de Montornés y Woglum para regresar á fines de la próxima semana.»

Como se vé, el éxito obtenido no puede ser más satisfactorio, y bajo esta base se organizará el servicio para que los agricultores aprendan á combatir la plaga del poll roig en las provincias de las regiones de Levante y Andalucía con el crédito que las Cortes han votado para este objeto.

La división electoral

La «Gaceta» de hoy publica una real orden circular cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que los gobernadores civiles de las respectivas provincias se interesen de las Diputaciones y Ayuntamientos que, en el plazo máximo de diez días se remitan á dichos Gobiernos los informes precisos acerca de las necesidades locales, detallando en todos cuanto se relacione con la reforma indicada y especificando las razones justificativas que los motiven, los datos que se estiman como generales, las estadísticas especiales de población para la agrupación de pueblos, las distancias entre los mismos, caseríos y demás residencias que existan dentro de los términos municipales, número de electores que deben tener las agrupaciones que se establezcan, colegios y seccio-

nes de las mismas y cuanto pueda afectar al particular para la mejora del servicio, y sobre todo para el más fácil ejercicio del derecho del sufragio.

2.º Que en el mismo plazo anteriormente señalado emitan también sus competentes y necesarios informes, y los remitan á los gobernadores las Juntas provinciales del Genso, una vez que estas entidades reúnan los datos y las opiniones de las Juntas municipales pertinentes al particular.

3.º Que los gobernadores publiquen esta disposición en «Boletín» extraordinario de la provincia, para que, conocida de todas las entidades que puedan considerarse interesadas en el asunto, remitan éstas, si lo estiman oportuno, sus alegaciones en el plazo dicho á los gobernadores civiles.

4.º Que una vez reunidos todos los informes y antecedentes expresados, los gobernadores los remitan inmediatamente á este ministerio.»

LA HUCHA

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha acordado la implantación del sistema de «Huchas del pequeño ahorro» por considerarlo en mejorable y tener grande y sincera confianza en su utilidad y eficacia.

Concedora de las costumbres del país, con referencia al ahorro, presume y espera que el nuevo procedimiento será rápidamente adoptado y comprendido.

La «Hucha» viene á cumplir una misión educadora y es el procedimiento más eficaz para fomentar la previsión, porque facilita el ahorro, como si cada imponente estuviese en constante relación con la Caja de Ahorros que admite, en esta forma, imposiciones desde cinco céntimos en adelante, toda vez que una moneda depositada en la «hucha» puede considerarse como una imposición realizada.

Las ventajas del sistema son fácilmente apreciables y están evidenciadas por los extraordinarios resultados que obtiene hace más de 20 años en la inmensa mayoría de los Bancos y Cajas de Ahorros del Norte y Sud-América, Inglaterra, Francia, Austria, Italia, Suiza, Bélgica, Alemania, Holanda, etc. y recientemente implantado con no menos éxito en muchísimas Cajas de Ahorros de España.

La «Hucha» es una arquilla de acero bruñido provista á la base de una cerradura con llave; tiene dos ranuras: una para monedas de todos tamaños y la otra para Billetes de Banco, con ingeniosos mecanismos que hacen absolutamente imposible la extracción de las sumas depositadas.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares facilita una «Hucha» á todos los imponentes que lo solicitan; pero la llave queda siempre en poder del Establecimiento por consiguiente una vez confiado el ahorro á la «hucha» no podrá ser retirado por el depositante.

El imponente debe presentar la «hucha» varias veces durante el año el año á las oficinas del Establecimiento en donde á su presencia ó de quien le presente, será abierta aquella y el contenido ingresará en el acto como una imposición en la libreta comenzando entonces á devengar intereses.

La «Hucha» es siempre propiedad de la Caja de Ahorros y se cede á los imponentes sin exigirles el pago de alquiler alguno.

La implantación de las huchas no modifica las condiciones que rigen en el Caja de Ahorros para imposiciones y reintegros.

Los poseedores de huchas vendrán obligados á cumplir las condiciones puestas por la Sociedad.

No siendo productiva de interés la suma recaudada en la hucha hasta su inscripción en la libreta, es de conveniencia para el depositante presentarla lo más á menudo posible á la Caja.

Ayuntamiento

A primeras horas de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Beneficencia.

La reunión tuvo por objeto conceder algunos permisos relativos á traslado de sepulturas.

Para hoy á la misma hora están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía y de Ensancho y Murallas para resolver algunos expedientes de sus respectivas competencias.

La epidemia del cólera

Ayer se reunió de nuevo la Comisión de Beneficencia municipal, bajo la presidencia del teniente alcalde Sr. Rover.

La citada comisión examinó muy detenidamente los presupuestos presentados por la casa Edmundo y José Matorer.

Dicha casa como es sabido es la constructora de los pabellones Boeker. Del examen que se hizo resultaron del agrado de la Comisión pero no se tomó acuerdo alguno hasta que se hubiera hecho un detenido estudio de ellos y someterlos luego á la consideración del Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del gobernador civil D. Luis Pascual se reunió anoche la Comisión permanente de Beneficencia.

A la reunión asistieron los Sres. Lopez Comas, Berga, Rover, Ribas y Barceló.

Los tres primeros expusieron que en la visita practicada á la Explanada de «Can Perantoni», manifestando su opinión de que dicho sitio reúne condiciones para instalar el local de aislamiento.

Sobre dicho asunto no se tomó acuerdo alguno.

Sanidad exterior
El señor Director de Sanidad de este puerto ha publicado la siguiente circular contra una invasión epidémica:

«Las últimas noticias publicadas en la «Gaceta de Madrid» por la Inspección General de Sanidad Exterior, acusan la invasión de lo provincia de Bari (Italia) por la epidemia del cólera morbo asiático, que tan terribles estragos viene causando en Rusia.

Con este motivo el Gobierno de Su Magestad tiene comunicadas á las Direcciones Sanitarias de los puertos españoles instrucciones severísimas para impedir que pueda ser introducido en nuestra Nación.

Esta Dirección, decidida á desarrollar el mayor celo y energía, cree necesario que todos unan sus esfuerzos en bien de la salud pública; y á fin de que nadie pueda alegar ignorancia de lo preceptado por las leyes, ha creído conveniente recordar algunas disposiciones en consonancia con el vigente reglamento de Sanidad Exterior por ser las que más directamente atañen á los Patronos, Capitanes, á cuantos se dedican á la navegación y al público en general. Al mismo tiempo esta Dirección hace público que está dispuesta dentro de sus atribuciones y de las instrucciones recibidas, á aplicar con rigor extremo la penalidad impuesta por las leyes, llegando siempre que el hecho ú omisión punible revistiera los caracteres de delito ó mala fe, á entregar á los culpables á los tribunales de Justicia.

He aquí los principales preceptos cuyo riguroso cumplimiento espera y exige esta Dirección Sanitaria.

1.º Todo barco, obligado á llevar patente con su correspondiente visado consular, que carezca de cualquiera de dichos documentos, será castigado con la multa de 0'10 pesetas por tonelada si es de pequeño cabotaje; de 0'30 por idem si es de cabotaje internacional y de 0'60 por idem si está dedicado á la navegación de altura.

2.º La patente ó visado consular falsificados ó alterados dolosamente, traerán aparejadas iguales multas y la entrega á los tribunales del capitán, contraalmirante ó patrón del barco, para ser juzgado con arreglo al vigente Código Penal.

3.º Los que, desempeñando dichos cargos se negaran á exhibir ó á entregar al Director de Sanidad la patente, el diario de la navegación y los oficios consulares, serán entregados á los Tribunales como reos de desobediencia, resistencia ó desacato á la Autoridad, y además incurrirán en la multa de 500 pesetas.

4.º El Capitán, Contraalmirante ó Patrón que no izare la bandera amarilla ó esta y el gallardete rojo exigidos por la legislación sanitaria, al entrar en los puertos, ó los arriare sin orden de esta Dirección, incurrirá en la multa de 250 pesetas, siempre que las circunstancias concurrentes en el hecho no tuvieran señalada pena mayor con arreglo á los preceptos sanitarios ó á los del Código penal vigente.

5.º Está terminantemente prohibida la comunicación de toda embarcación y de quienes la tripulan, con barco que no haya recibido la visita sanitaria. La contravención de este precepto será castigada con 150 pesetas

de multa y con el decomiso de cualquier objeto recibido del barco, aparte de la responsabilidad marcada para el delito de contrabando por el Real Decreto de 30 de junio de 1863, y de la cual entenderán, en su caso, los Tribunales de Justicia, á los que serán entregados los culpables.

6.º Será castigada por dichos tribunales, con arreglo al código Penal, la sustracción ó ocultación de efectos que hayan de sufrir desinfección ó de ser inutilizados.

7.º El Capitán, Contraalmirante ó Patrón que comunicare con tierra antes de tener concedida su patente en libras pláticas, será castigado por una multa que variará según el tonelaje del barco.

8.º Con arreglo á los artículos 385 y 387 del Código Penal serán castigados el Capitán, Contraalmirante, Patrón ó Médico de á bordo que no declaren la existencia en el barco ó en los convoyes de cualquier enfermedad epidémica. Si dicha declaración fuese hecha con demora, será castigada con 25 ó con 150 pesetas de multa, según que dicha demora tenga ó no trascendencia para la salud pública.

9.º Todo el que pretenda sustraerse á las disposiciones de esta Autoridad Sanitaria en materia de desinfección, de observación ó de vigilancia, incurrirá en la multa de 250 pesetas, además de la responsabilidad penal exigible en caso de resistencia, desobediencia ó desacato á la autoridad.

10.º Se recuerda que por reciente disposiciones de la Inspección General de Sanidad Exterior, toda mercancía que desembarque en puertos españoles deberá presentar el certificado consular que acredite su origen, tanto si ha sido embarcada en el punto de primitiva procedencia del barco como en los de escala.

11.º Según instrucciones recibidas de la Instrucción General de Sanidad Exterior, deberán someterse muy particularmente á las disposiciones de esta Dirección todos aquellos individuos de quienes haya sospechas fundadas de que procedan de puntos infestados, y los que, por haber padecido de cólera, puedan ser considerados, á juicio de esta Dirección como portadores de gérmenes colerígenos. Debiendo, por lo tanto todo pasajero presentar los documentos de identificación que acrediten su origen, y cayendo los infractores dentro de la penalidad señalada en el precepto noveno.

El impuesto de Consumos

Para la sustitución del impuesto de Consumos los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid propondrán en la próxima Junta de Asociados lo siguiente:

El Municipio hará efectivo directamente á la Hacienda el cupo de 2.048,172 pesetas que por encabezamiento de consumos le ha señalado el Tesoro público.

Para cubrir las atenciones del presupuesto de gastos municipales y el susodicho cupo de consumos, el de ingresos se formulará con arreglo á las siguientes bases:

1.º Los ingresos municipales no deberán tener otro origen que la ocupación eventual ó el dominio del suelo, subsuelo y suprasuelo, propiedad de la villa, los servicios municipales, las rentas de bienes y establecimientos propios, diversiones públicas, arbitrios sobre la insalubridad, timbre municipal por la expedición de documentos y productos legales de las contribuciones.

De ninguna manera podrá ser objeto de exacción lo que afecta á los medios directos de subsistencia ni á los permisos ó licencias para abrir ó montar establecimientos de industria ó de comercio y en general cualquiera manifestación del trabajo que no utilice para su explotación lo perteneciente al común.

2.º La diferencia entre lo que producen los impuestos señalados anteriormente y los gastos municipales se cubrirán con un arbitrio único, fijo y directo de un tanto por ciento prudencial sobre el valor de los terrenos edificadas ó por edificar que integran la villa y su término municipal, obteniendo previamente el coeficiente de su valor con arreglo á los datos que existen sobre la extensión comunal edificable, sujetándose á la siguiente regla:

El valor del terreno lo fijará el propietario, haciéndolo constar por declaración jurada en una hoja evaluatoria que al efecto habrá de extenderse.

Si se sospechara que había mala fe en la declaración, se le pedirá que la rectifique, y de persistir en ella, se la rá por el precio que hayan fijado los propietarios circundantes.

ECOS DE SOCIEDAD

A bordo del vapor «Bellver» salieron ayer para Barcelona los pasajeros siguientes:

Don Guillermo Roselló, D. Luis Molinas, D. Pedro Dezañar, D. José Etades, D. Manuel Villalonga y don Nicolás Vallespir.

Procedente de Marsella llegaron en el «Mallorca»:

Don Juan Pujol, D. J. Mayol, don Miguel Martorell, D. Pedro Simó, don Miguel Oliver y señora y D. Antonio Martínez.

Ayer llegaron de Ibiza en el vapor «Cataluña» doña Matilde Romero, don Matías Gutiérrez, D. José Sorna, doña Margarita Rizot y D. Tomás Ferrer.

La distinguida señora doña Antonia Rotten de Despuig recibió anoche los Santos Sacramentos.

Hacemos votos para su total restablecimiento.

Esta mañana han llegado á bordo del vapor «Miramar» los siguientes pasajeros:

Don José Ponsa, don Enrique Veriverk, don Benigno Palos, don Pedro Bonell y familia, don G. Pericás, don Victor Carné y señora, don Bartolomé Ramonell, don Mateo Más, don Juan Rubí, don Pedro Brull, don Pedro Cabot y otros.

Argelinos en Palma

Esta mañana á bordo del vapor «Miramar» han llegado de Barcelona, procedentes de Buenos Aires parte de la compañía de argelinos que hace unos tres meses estuvo en nuestra isla de paso para aquel país.

El número de argelinos llegados es de unos cincuenta hombres y dos mujeres.

Los moros tan pronto saltaron á tierra, recorrieron nuestras calles llamando la atención de los transeúntes.

Algunos moros han visitado varios establecimientos, entre estos figuran una platería establecida en la calle de Pelaires.

Los moros pidieron al dueño que les enseñase varias sortijas.

Después de examinar buen número de estas dijeron que ninguna era de su gusto.

El platero al guardar las sortijas se encontró con la sorpresa de que le faltaba una.

Inmediatamente se dirigió al muelle donde dió parte de lo que ocurría á varias parejas de la policía, las cuales empezaron á practicar las oportunas diligencias para descubrir el autor del robo.

En una esterera del Borne entraron también varios moros.

Estos dijeron que deseaban adquirir zapatillas.

El dueño les enseñó algunas y no adquirieron ninguna.

Al poco rato notó el dueño que falta ba un par de zapatillas.

El resto de la compañía de argelinos que marchó á Buenos Aires regresará muy en breve, pues está concluyendo ya una contrata en Rio Janeiro.

Tan pronto tuvo conocimiento el Sr. Marin de los robos cometidos por los moros dispuso que varias parejas hicieran toda clase de investigaciones para detener á los autores de las rapiñas.

Las pesquisas practicadas han dado por resultado el haber encontrado á un moro la sortija que habían robado en la platería del Sr. Cortés que posee en la calle de Pelaires.

Al cerrar nuestra edición se estaban practicando las demás gestiones para encontrar á los autores de los otros robos.

El jefe de los moros que han llegado es uno de los gobernadores de las distintas tribus que existen en Argel.

El citado jefe al tener conocimiento del robo de zapatilla ha ido al establecimiento que habían sido robados y á satisfeche su importe.

El moro autor del robo de la sortija ha sido puesto á la disposición del juez de instrucción.

ANTIGUA CASA GUASP

Almacenes de Tejidos de FRANCISCO SALVAT
COLON, 2, 4 y 10 - LUZ. 27, 29 y 31
GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA
No comprar sin antes visitar esta casa
GRANDES SURTIDOS EN NOVEDADES Y TEJIDOS DEL PAIS
BARATURA C'AN GUASP

Información política

Dice «La Epoca»:

«El sueldo que publicó anoche «El Siglo Futuro», atribuyendo caprichosamente determinada actitud á varios caballeros y distinguidas damas de la antigua aristocracia española que ocupan altos cargos palatinos, no es más que un ardid del Colega. Suponemos que «El Siglo Futuro» no habrá olvidado que monarcas tan católicos como doña Isabel y don Fernando y el mismo Felipe II tuvieron gravísimas cuestiones con la Santa Sede, y ninguno de ellos dejó de merecer el dictado con que les califica la Historia, ni la nobleza que informaba en sus Consejos y votaba en Cortes creyó amenguado su catolicismo por secundar respetuosamente la política de su soberano.»

Contestando á «El Correo Español», dice:

«Respecto de lo que nos dice en su «Política suelta», habremos de replicarle que el país ha distinguido siempre perfectamente entre la causa de la religión y la causa del carlismo, que son dos cosas distintas.

Todo el empeño de «El Correo Español» en confundirlas para lograr arrancar á los católicos, es inútil, por que éstos no tienen más que recordar, para apartarse del camino de aquéllas, las repetidas excitaciones de la Santa Sede.»

Gacetillas

Según telegrama recibido por los consiguatarios en esta señores Granada, el trasatlántico «León XIII» llegó el martes á Montevideo y el jueves á Buenos Ayres sin haber ocurrido novedad.

Notas del Puerto

Entradas
Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las siete el vapor correo «Miramar», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Ayer el laud «San Antonio» de Denia con cebollas.

Salidas
Hoy al medio día debe haber salido para Valencia é Ibiza el vapor correo «León», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Esta tarde saldrá para Argel á las cinco el vapor correo «Miramar», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

Para Barcelona salió ayer tarde á las seis y media el vapor correo «Bellver», conduciendo la correspondencia, carga y pasajeros.

Para Cabrera á salido hoy el vapor correo «Ciudad de Palma», con la correspondencia lastre.

Mercado de Inca

Almeadrón, de 96'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 17'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 18'50 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 9'50 á 00'00 id.
Avena del país, de 8'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 7'50 á 00'00 id.
Habas para cocer, de 19'50 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 18'00 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 17'50 á 00'00 id.
Maíz, de 16'00 á 00'00 id.
Garbanos, de 00'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 á 00'00 id.
Habichuelas (conitas), de 30'00 á 00'00 idem.
Id. blancas, de 27'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arropa de 00'00 á 00,00 idem.
Higos pasos, de 42'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
Azufre, de 8'00 á 00'00 onza.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Empiezan en Sta. Clara dedicadas á la degollación de San Juan Bautista: Exposición á las cinco de la tarde, y al anoche, meditación, estación y la solemne reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA
A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Para mañana
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Continúan en Sta. Clara dedicadas á San Juan Bautista: Exposición á las siete; á las

dies Misa mayor cantada por la R. Comandancia al anochecer Rosario, meditación estación Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
En el Socorro, por la tarde á las seis, Maitines solemnes del gran Padre S. Agustín, Obispo y Fundador. En la Concepción, al anoche, solemnes Completas, con exposición del Smo. Sacramento, con preparación á la fiesta de San Agustín.

Visita á la Corte de Maria
A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Santoral
Hoy.— Santos Ceserino papa y mártir Adrian y Abundio mr. y Ruño ob. y santa Roseta yg.

Mañana.—San José de Calasanz, confesor, fundador.

Espectáculos

Lirico
Para hoy
Variedades y Cinematógrafo.

A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos á las 3 y media.
El aplaudido Trio Valencia.
La bella y elegante bailarina «Mari-Celi».

Los hermanos Palacios.
Entrada general 20 céntimos.

BURSÁTILES

Valores locales
26 Agosto.
Crédito Balear 108'00
Fomento Agrícola 100'00
Ferro-Carril 100'00
Isla de Maritima 128'00
Obligaciones id. 104'00
Sociedad Alumbrado por Gas. 122'00
Salinera Española (acciones) . 160'00
Obligaciones 6 por 100 104'00
Obligaciones 5 por 100 102'00
Bonos Municipales 45'00
La Económica 22'50

Madrid
Madrid 25 (18'85 t)

Interior contado 84'85
Interior fin de mes 84'95
Al próximo 00'00
Amortizable, 5 p. 100'90
Amortizable nue 98'45
Banco de España 00'00
Compañía Tabacalera 00'00
Francia 780
Libras 27'21
Exterior (en cupón) 94'90

BICICLETA

Se vende una de rueda libre, en muy buen estado. Se puede ver en el Centro de Anuncios. Plaza Santa Eulalia, 10.

ALMONEDA PERMANENTE

Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos.
Compra-venta, cambio y alquiler
Plaza de la Seo 7, pral.—De 10 á 12 y 8 á 5

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalk)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIGORIA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite por correo certificado a quien lo pida.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE JOSÉ MIRO

Participo al público que, contigo y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente á dichos ramos.

Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8- Palma de Mallorca

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De política

Madrid 26 (4 las 9'20 m.)

La sesión del Ayuntamiento
En los círculos políticos es muy comentado el que los periódicos dediquen grandes espacios a la sesión del Ayuntamiento.

El acuerdo de que el municipio hubiese acordado la supresión del impuesto de consumos.

Dicho acto se considera memorable para el vecindario de Madrid.

López Domínguez

El general López Domínguez continúa mejorado en su grave enfermedad.

Por la tarde fué reconocido por los doctores Huertas y Alebern que le sonaron.

Después de dicha operación quedó más tranquilo y pudo reconciliar el sueño algunos ratos.

Disposiciones médicas

Los señores Alebern y Huertas han dispuesto que el día de hoy se le aumente el alimento para ir recobrando las fuerzas.

Gobián

Telegramas recibidos de San Sebastián dan cuenta de que en aquella capital ha sido muy comentado el que el ministro de Hacienda no asistiera al consejo de ministros.

Los comentaristas dicen que la ausencia del señor Cobián al consejo es un signo que no está conforme con la política que está desarrollando el gobierno.

El general March

En el consejo de ministros que presidió ayer por la tarde se acordó poner a la firma del monarca el nombramiento de capitán general de las Baleares al general March.

Terminado el consejo los Sres. Canalejas y Aznar subieron a Miramar para someter a la firma del rey dicho nombramiento y otros que se habían acordado.

Mas de la combinación militar

A mas del nombramiento del general March para la capitania se han hecho los siguientes.

Nombrando director general de Cabaleros al general Macías.

Subsecretario de la guerra general Barraquer.

Nombramientos anulados

Es muy comentada la noticia que se ha hecho pública referente de que por un error de redacción serán anulados los cargos que se habían hecho referentes a los nombramientos de los generales Zapino, Franch, Macías y Luque.

Los nuevos nombramientos se harán hoy.

Jubilación

Ha sido jubilado el Director de Tesoro Sr. Aguiló.

Para ocupar la citada vacante ha sido nombrado el actual Director de Comunicaciones don Carlos Regins Soler.

Para la vacante que deja dicho señor ha sido nombrado el subdirector primero de Contribuciones don Eduardo Rodenas.

Excitación

en Portugal

Las próximas elecciones

Telegramas recibidos de Portugal dan cuenta de que reina gran excitación con motivo de las elecciones que se han de celebrar el próximo domingo.

Precauciones

El gobierno se dispone tomar gran lujo de precauciones en previsión de que los elementos republicanos pretendan alterar el orden.

Mitins

Durante toda la semana los elementos avanzados celebran gran número de mitins de propaganda en todas las poblaciones importantes.

La policía ejerce rigurosa vigilancia entre determinados elementos.

Hay gran especulación por conocer el resultado de las elecciones.

Generales

Duros sevillanos

Con motivo de haber rechazado algunos comercios los duros del año de 1891 por calificarlos de sevillanos se han promovido varios incidentes.

La Cámara de Comercio acordó nombrar una comisión para que visite al ministro de Hacienda señor Cobián y darle cuenta de lo que ocurre.

Feria animada

Telegramas recibidos de Alcalá de Henares dicen que la feria ha estado animadísima.

Se calcula que el número de forasteros que a la misma han acudido ascienden a 10.000.

Cojida de Regaterín

En la corrida que se celebró ayer por la tarde resultó en extremo animada.

En el segundo toro fué cojido el diestro Regaterín resultando con algunas contusiones de escasa importancia.

La huelga de Bilbao

Reunidas las sociedades que forman la federación obrera acordaron por unanimidad proceder al paro general de todos los oficios, desde el próximo lunes, formando al propio tiempo una comisión permanente hasta conseguir reivindicaciones.

Al procederse la lectura de dicho acuerdo, acogiéndose con gran número de aplausos, como igualmente los discursos pronunciados alegóricos al acto, de mostrando tanto uno como otros la unión que existe entre los diversos elementos huelguistas.

Los vitores a la huelga sucediéndose unos a otros, produciéndose una gran sensación.

Al saberse la noticia en Madrid la emoción ha sido muy grande.

El viaje del Embajador marroquí

Nos comunican desde Tánger que el embajador marroquí Ben Maza ha emprendido la marcha a Madrid, al objeto de llevar a cabo las gestiones de que ha sido comisionado por el Sultán del Imperio.

El embajador el Maza, ha hecho manifestaciones en el sentido de que según él, los españoles no debieron intervenir en los asuntos que en el Rif se ventilaban y que dieron lugar a la última campaña.

Dice que negociará con nuestro Gobierno teniendo por base sus negociaciones el conseguir que España desista de exigir la indemnización que el sultán reclama por los últimos acontecimientos desarrollados en nuestras plazas africanas; pero que en caso de que España no desista, es decir, insista en el percibo de la indemnización reclamada, será sometida esa cuestión de intereses a la resolución de las demás potencias.

Ofrece en nombre del sultán, que en caso de llegarse, como desean a un acuerdo, este mandará al Riff varios oficiales moros que procederán con urgencia a organizar el cuerpo de policía.

Entierro de un patrono

En Gijón se celebró ayer el entierro del patrono Celestino Lantero, que fué muerto por un obrero desconocido.

Con tal motivo se ha efectuado una gran manifestación de duelo, siendo numerosísima la concurrencia que al acto asistió.

En el mismo sentido y como señal de protesta procedióse al cierre de la mayor parte de los establecimientos de la localidad.

El entierro fué presidido por el señor San Pedro.

La Junta patronal, en prueba de la indignación que el crimen ha producido en la localidad, reunióse tomando el acuerdo de ofrecer mil duros al que descubra al obrero agresor, el cual en caso de que sea descubierto será desde luego puesto a disposición de la Justicia, para que no quede impune el delito.

Conferencia telefónica

Madrid 25 (10'15)

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Circular disponiendo que por los Gobiernos civiles se exija a todos los funcionarios de sanidad a sus órdenes el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre higiene provincial y municipal.

Anunciando varios concursos de plazas de profesores de Escuelas Normales, ninguna de Cataluña.

Aprobando la distribución de los cantidades que se indican con destino a la adquisición de material científico para las Cátedras y laboratorios del Instituto.

Entre ellas están:

Instituto de Barcelona, 3.000 pesetas; Valencia, 2.400; Reus, 2.000; Balears y Lérida, 1.500 cada uno; Alicante, Tarragona y Gerona, 1.400; Huesca, 1.250 y Teruel, 1.000.

Circular anunciando que los consules de nuestra nación en los puntos infestados de Rusia e Italia facilitarán gratuitamente a cuantas personas traten de dirigirse a España, y lo soliciten, un certificado de origen en que conste la localidad de que proceden.

Disponiendo se anuncie haber sido solicitado por la Sociedad de Tranvías de Barcelona a San Andrés y extensiones autorización para la prolongación del tranvía eléctrico de Barcelona a Horta, desde la plaza del Mercado hasta la calle de Campoamor.

Otorgando a la Sociedad Bercier y Escartosegui la concesión de un tranvía eléctrico desde el punto denominado «Casa Gomis» a Manresa.

Madrid 25 a las 14.

El Ayuntamiento de Madrid y el impuesto de consumos.

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento una solemne sesión para discutir el pliego de condiciones del arrendamiento de consumos.

La Comisión retiró el dictamen.

Hablaron casi todos los concejales, mostrándose partidarios de la abolición.

A propuesta del alcalde se acordó que la Comisión de Consumos presente un proyecto de sustitución del impuesto, para que esté preparado dentro de breves días.

Con este acuerdo se ha amainado la marejada que reinaba entre los elementos de la extrema izquierda.

Madrid 25 (17'15)

Lo que dice el Sr. Merino

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, nos ha leído la carta que le ha dirigido la marquesa de Esquifeche, en la que se ofrece a asistir a los cólericos si la epi demia entrase en España.

El señor Merino ha elogiado este ofrecimiento y ha dicho que hoy mismo contestará la carta.

Ha dicho el ministro de la Gobernación que en Zaragoza hay gran animación electoral, disponiéndose a luchar todos los partidos políticos.

Las noticias que se reciben de nuestro embajador en Italia son optimistas, acusando decrecimiento en la epidemia cólerica.

El señor Merino ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores interesándose que se pongan al habla con las empresas ferroviarias para que éstas cumplan con toda exactitud las medidas que se toman para evitar la invasión de la epidemia.

Al mismo tiempo lo ha comunicado al ministro de Fomento, con objeto de que el personal de este departamento que interviene en los ferrocarriles vigile el exacto cumplimiento de esas medidas.

Don Luis Casanova ha visitado al ministro de la Gobernación para enseñarle los planos de los barracones que ha hecho para las tropas de Melilla, por si se quieren utilizar también para el servicio sanitario en caso de una invasión cólerica.

El ministro le ha dicho que se ponga de acuerdo con el arquitecto del Ministerio que está encargado de hacer unos barracones de madera con el mismo objeto.

Preguntado el señor Merino sobre el criterio del Gobierno para autorizar la celebración de los «Aplechs» carlistas, ha contestado que espera informes de los gobernadores y resolverá con arreglo a ellos.

Respecto a las huelgas, ha dicho el ministro de la Gobernación que la de Bilbao sigue igual y que la de Santander tiende a mejorar, habiéndose iniciado un principio de solución entre los obreros y la empresa de la Real Compañía Asturiana.

En Zaragoza hay iniciadas tres huelgas de obreros fabriles, pero el ministro desconoce aún las pretensiones de los huelguistas.

El ministro de la Gobernación ha recibido contestación del gobernador de Oviedo exponiendo las fuerzas que necesita para garantizar el orden y la seguridad personal en Gijón.

En vista de esta contestación, el ministro ha dado las órdenes oportunas para que se reconcentren allí las fuerzas de seguridad necesarias.

El general López Domínguez

El general López Domínguez continúa en el mismo estado de gravedad, aunque parece iniciarse una ligera mejoría.

El consejo de ayer

San Sebastián.—Atribúyese gran trascendencia al consejo de ministros celebrado ayer en esta capital.

Un personaje ha dicho que la trascendencia no debe medirse por las resoluciones gacetables adoptadas en el Consejo.

Es indudable que el rey ha recogido en Inglaterra impresiones de eminentes estadistas sobre la política española.

También es indudable que el señor Canalejas ha informado al rey de los acontecimientos políticos, religiosos y sociales y de las resoluciones del Gobierno respecto a ellas.

De la conformidad entre las impresiones del monarca y las resoluciones del Gobierno se debe deducir que hay una gran penetración entre la corona y sus consejeros.

Porque el Gobierno analiza las negociaciones con la Santa Sede.

El señor Canalejas.—Banquete.

San Sebastián.—El señor Canalejas estará aquí hasta el sábado.

Se espera al señor Pérez Caballero para conferenciar con él.

El señor Canalejas marchará en Septiembre a Bruselas donde se le preparan agasajos.

En el restaurant del Casino, el señor García Prieto dió un banquete, de ma drugada, en honor del señor Canalejas y de sus compañeros; asistiendo las esposas de los ministros que se hallan en esta capital.

Después del banquete asistieron al concierto del maestro Arbós.

Apertura de Cortes.—Moret no se retira.

San Sebastián.—Los ministros han asegurado que las Cortes serán abiertas del 8 al 9 de Octubre.

Un amigo del señor Moret que vino aquí ha recibido una carta de aquél en que le dice que no ha pensado en retirarse de la política y que está resuelto a hablar claro cuando llegue el momento oportuno.

Firma de Fomento

San Sebastián.—Promulgando la ley de abastecimiento de aguas a Bilbao.

Varios proyectos de carreteras. Concesión de varias cruces del Mérito Agrícola.

Aprobando el reglamento de la Escuela de Montes de Madrid.

Modificando el reglamento para la verificación de contadores de agua y gas.

Autorizando la creación de la Junta de Obras del puerto del Ferrol.

De Africa

Llegada de tropas.—Lucha entre las cábilas.

Ceuta.—En el vapor correo llegó procedente de San Roque media batería mixta de montaña.

—Las cábilas anuncian grandes luchas para resolver sus diferencias.

La revisión de las tarifas aduaneras en los Estados Unidos

París 25, a las 4.—Washington.

Durante la próxima campaña parlamentaria, Mr. Taft propondrá en el Congreso una nueva revisión de las tarifas aduaneras, basada sobre los gastos de producción en los Estados Unidos y en el extranjero.

Mr. Taft recomendará al Congreso que se conceda al productor americano un beneficio razonable, pero que no se toleren beneficios abusivos.

Estos propósitos de Mr. Taft se consideran como un invitación a los republicanos a que se unan en la próxima campaña.

La anexión de Corea

París 25, a las 7.—Tokio.

Hasta el día 29 ó 30 no se proclamará la anexión de Corea al Japón.

El texto de la convención ha sido ya comunicado a los representantes de las potencias.

El viaje de M. Clemenceau

París 25, a las 7.

M. Clemenceau no regresará a París hasta primeros de Octubre.

De Tucumán, donde se encuentra actualmente, M. Clemenceau irá a Buenos Aires para dirigirse a Montevideo. En Uruguay estará una semana, desde donde saldrá para Brasil.

En San Pablo y en Rio Janeiro dará conferencias, regresando desde este último punto a Europa.

La cuestión cretense.—Un comité secreto

París 25, a las 7.—Constantinopla.

Acercas de la elección de Venizelos, el Gobierno ha recomendado a la prensa turca que no se excite a la opinión

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gais, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

pública, porque la Puerta quiere esperar el resultado de las disposiciones adoptadas por las potencias protectoras de Creta, pues éstas aseguran que la elección de Venizelos no ejercerá ninguna influencia en la cuestión cretense.

Acercas del comité secreto ha terminado su labor informativa la comisión nombrada para aclarar cuanto con dicho asunto se relacionara. De su investigación resulta confirmado que el comité tenía proyectos revolucionarios, por lo que la comisión propone que comparezcan ante un consejo de guerra el diputado Rizzanri y unos cincuenta miembros del comité secreto.

Un príncipe sanguinario

París 25, a las 7.—Berlín.

En Hamburgo ha embarcado con rumbo a la Argentina el príncipe Prosper d'Arenberg que desde su más tierna infancia dió ya pruebas de su ferocidad; complaciéndose en cazar a pedruzcos gatos, perros, gallinas, etc.

Admitido en el 4.º regimiento de carceres de Munster, quiso repetir las escenas salvajes que siendo niño llevara a cabo con gatos y perros, haciendo ahora víctimas de su ferocidad a los caballos y aun a sus propios compañeros.

A causa de haber estado a punto de matar a un oficial se le condenó a cinco días de arresto, destinándosele después a las colonias alemanas del Suroeste africano.

En Africa, ambiente apropiado a sus divertimientos el príncipe gozó. Se hartó de cometer brutalidades. Violó, mató, sembró el terror y sus hazañas fueron causa de la guerra de los hereros, que tanto dinero y tantas vidas a costado a Alemania.

Un día se excedió el príncipe en sus brutalidades.

Detuvo a un policía indígena y le condenó a muerte sin causa alguna que justificara ni siquiera la detención. El príncipe por lo visto gozaba de una autoridad absoluta y el policía indígena fué fusilado.

A los soldados que constituían el pelotón de ejecución, les embargaba tan intensamente la emoción, que sólo un disparo hirió al condenado en la cabeza.

Entonces el príncipe furioso, cogió un maseo y lo disparó cinco veces contra el policía, triturándole la masa encefálica.

A consecuencia de esta última hazaña el príncipe fué condenado a muerte.

Esto ocurría en 1899. El príncipe apeló, embarcándose para Alemania. Juzgado ante consejo de guerra en 1900, el príncipe fué condenado nuevamente a muerte, conmutándole el emperador la pena por la de 15 años de reclusión.

Encerrado en la cárcel de Hanovre, el príncipe hizo una vida escandalosa, organizando repugnantes escenas de orgía.

Finalmente fué puesto en libertad, a pretexto de que no gozaba de todas sus facultades mentales.

El príncipe Prosper d'Arenberg se dirige ahora a la Argentina, donde dirigirá una vasta explotación agrícola. —Oller.

El duque de los Abruzzos y Miss Elkins

París 25, a las 8.—Roma.

Por fin la perseverancia del duque de los Abruzzos, recibirá pronto su recompensa, a la que se ha hecho acreedor, por haber vencido todas las dificultades que se oponían a su casamiento con la millonaria americana Miss Elkins.

El rey de Italia ya no se opone al casamiento italo americano y claro es, los otros personajes de la corte italiana, tampoco se oponen a que el duque de los Abruzzos, haga lo que bien le parezca.

El duque de los Abruzzos regresará a Washington oficialmente. El pretexto del viaje estribará en el compromiso contraído de dar conferencias sobre sus expediciones y viajes.

Actualmente el duque de los Abruzzos depende del ministro de Marina, que le ha confiado la dirección del arsenal de Venecia.

Pronto será ascendido a contralmirante y entonces pedirá al rey, su primo, licencia para casarse.

El cólera

París 25, a las 8.—Roma.

La epidemia lentamente va propa-

gándose, a causa de la carencia absoluta de medios sanitarios de que disponen los pueblos infestados. Además, el personal es escaso.

Se organizan cocinas económicas porque las clases pobres mueren más de hambre que del cólera.

El éxodo de los agricultores y obreros que van a buscar al campo frutos y legumbres para mantenerse, aumenta las probabilidades de que el mal se extienda.

Algunos periódicos piden que se proclame el estado de guerra en las provincias contaminadas, a fin de poder aplicar más fácilmente las medidas sanitarias que la mala voluntad de los habitantes hace casi imposibles.

En Andria las pasiones políticas impiden que las autoridades ocupen los lugares infestados.

En los campos, los labradores hipnotizados por las más extravagantes supersticiones, no sólo no prestan concurso alguno a las autoridades en su labor de desinfección y de profilaxis, sino que hacen todo lo imposible para impedir que se adopten las medidas sanitarias.

—Todos los pájaros han desaparecido de las regiones infectadas. Se recuerda con este motivo que en 1884, durante la epidemia cólerica en Nápoles, se produjo idéntico fenómeno en toda la región del Vesuvio.

La Exposición de Bruselas

París 25, a las 11.—Londres.

Continúan con actividad los preparativos para la reapertura de la sección británica de la Exposición de Bruselas, proponiéndose concurrir muchos industriales y comerciantes.

La nueva sección, que estará dotada de un excelente servicio de incendios, se inaugurará, probablemente, dentro de un mes.

París 25, a las 12.—Bruselas.

El valor de las alhajas robadas en la sección francesa durante el incendio, asciende a 500.000 francos.

La proximidad de las elecciones

Lisboa 25, a las 11'45.

El Gobierno ha tomado precauciones militares rigurosas para impedir la alteración del orden público.

Los buques de guerra fondeados en el Tajo zarparán para diferentes direcciones, causando general extrañeza.

La censura detiene todos los despachos referentes a orden público.

Se han suspendido todas las licencias de los oficiales y tropa

Los generales de la guarnición de Lisboa y los comandantes de los buques de guerra, confabularon respectivamente con el ministro de la Guerra y con el mayor general de la Armada.

A consecuencia de estas conferencias se han suspendido todas las licencias a los oficiales y a la tropa de mar y tierra, ordenándose a los buques de guerra a salir del Tajo.

El centenario de la independencia mejicana

París 25, a las 12'10

Japón, Alemania, Turquía, Persia y el Ecuador, envían representación a las fiestas del Centenario de la independencia de Méjico.

El nuevo presidente de Nicaragua

París 25, a las 12'10.—Managua.

Juan Estrada ha sido proclamado presidente provisional de Nicaragua.

En la Argentina

París 25, a las 13.—Buenos Aires.

A consecuencia de las gestiones efectuadas por el expresidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Clemenceau, la República Argentina parece dispuesta a reconocer el derecho de propiedad artística y literaria.

El diputado Sr. Cartes ha presentado a la Cámara un proyecto de ley reconociendo los derechos de propiedad de toda suerte de composiciones teatrales y musicales, obras de pintura, escultura, arquitectura, etc.

El proyecto ha pasado por su estudio a la comisión correspondiente, con la recomendación de que dictamine rápidamente.

SINDICATO AGRÍCOLA DE MALLORCA

Conforme a lo prevenido en el artículo 32 del Reglamento se convocó a los socios del mismo a la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el sábado 3 de Septiembre próximo a las 10 de la mañana en el local social, con objeto de proceder a la elección y nombramiento de Presidente.

P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Jaime Garcés.

ALMACENES MONTANER

SINDICATO, 2 A 10
y MILAGRO, 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los

MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA

HONRADIZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, n.º 21.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular oéica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueles laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

¡FUERA CANAS!

desaparecen con el uso del

AGUA VIRGINAL PROGRESIVA

GRAN DESCUBRIMIENTO

Esta agua devuelve al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección. No ensucia la ropa ni perjudica la piel. Posee altas cualidades higiénicas y antisépticas. Impide la caspa y las erupciones. Suaviza y perfuma. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.

De venta: Droguería de Miguel Bestard, Plaza de la Cuartera, 2 y 4, Espartería, 1 y 3 y en la sucursal calle de San Miguel, 8.—Palma.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y en el Centenario de París, 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicos aprobados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino 6, Bna, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 37

y PAPELERIA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS



LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Ems. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

INDIANA 7 Agosto. FLORIDA, 25 Septiembre.
CORDOVA 21 Agosto. INDIANA, 2 Octubre.
PRINCESA MAFALDA, 9 Sbre. MENDOZA 15 Octubre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (caquina Pelaires).

Navigazione Generale

ITALIANA

y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 26 Agosto. ITALIA, 18 Septiembre.
SAVOIA, 1.º Septiembre. ARGENTINA, 29 Septiembre.
UMBRIA, 3 Septiembre. RE VITTORIO, 30 Septiembre.
P. UMBERTO, 16 Septiembre. AMERICA, 13 Octubre.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarias en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños con eléctricos, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comederos con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Salós y Rullós Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—Palma.

No más PELO BLANCO

TINTURA del Dr. PADRO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

VAPORES DIRECTOS

PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª

S. EN C. DE CADIZ

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagües, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 13 de Septiembre el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. Para más inform. dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Bossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía

Immense surtido en corsés de diferentes modelos á precios sumamente económicos. Corsés desde 2'50 ptas. uno. Especialidad en la medida y en la confección de corsés: Corte Sastrer, Imperio, Rectos, Sport, South-gorge, Fajas ventrales con ó sin pliegue umbilical, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante. Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este verano. Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la



CORSETERIA CATALANA

BROSSA, 12

Composturas de todas clases. Ligas y artículos para corseterías.

Últimas creaciones de París

Ricos corsés para novias

Nota: Prévio aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

LLOID SABAUDO

El día 2 de Sepbre. saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 22 de Septiembre saldrá para el mismo punto, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

y el día 4 Octubre

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informés en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

Sociedad Anónima Española

KÖRTING-BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulverizadores, Bombas de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema

KÖRTING

Bombas Diafragma, new-aleatorias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KORTING

Calentadores Körting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Horquilleras, Maquinaria de Hojalatería, Aparatos y Cambresantes.

Válvulas y guarniciones de cobre, Tubos de hierro virgen.

Se vende uno de 50 á 60 H P con su correspondiente gaséno, todo casi nuevo.

Informarán en las oficinas de la Compañía Mallorquina de Electricidad, calle de Zanglada, Palma.

EN TREINTA PESETAS AL MES

Se alquila calle de la Merced, 89, un elegante y confortable entresuelo. Entre otras comodidades tiene agua á grifo y de fuente, cinco cuartos dormitorios y otras espaciosas dependencias. Para informés al principal.

Motor de gas pobre

HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de papeletas de empréstito, alhajas, ropas y muebles.

ALMONEDA PERMANENTE

DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

MOTORES de todas clases, en barcoaciones con motores, motocicletas, y autos.

Se vende uno de 50 á 60 H P con su correspondiente gaséno, todo casi nuevo.

Informarán en las oficinas de la Compañía Mallorquina de Electricidad, calle de Zanglada, Palma.

EN TREINTA PESETAS AL MES

Se alquila calle de la Merced, 89, un elegante y confortable entresuelo. Entre otras comodidades tiene agua á grifo y de fuente, cinco cuartos dormitorios y otras espaciosas dependencias. Para informés al principal.

Motor de gas pobre

HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de papeletas de empréstito, alhajas, ropas y muebles.

ALMONEDA PERMANENTE

DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

MOTORES de todas clases, en barcoaciones con motores, motocicletas, y autos.